

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

## 党建赋能扬帆进

## 治理深耕万象新

□记者 王露 通讯员 刘晓倩

在垣曲县的各个社区，一面面鲜红的党旗高高飘扬，成为引领基层治理的鲜明旗帜。“要让鲜红的党旗在社区的每一个角落焕发出蓬勃生机。”在2025年垣曲县社区服务中心工作会议上，社区领导班子成员的话语铿锵有力，为“争当新时代党建引领基层治理示范社区”创建工作定下了坚定基调。以此为指引，垣曲县社区积极探索创新，走出了一条独具特色的党建引领基层治理之路。

### “党建+驻区单位”：奏响共治“协奏曲”

垣曲县社区充分依托“大党委”运行机制，吸纳131家驻区单位党组织负责人担任兼职委员，定期召开党建联席会议。大家围坐一堂，共同商讨社区治理中的热点难点问题，形成了社区“搭台”、驻区单位“唱戏”、群众“受益”的良好局面。

在五龙社区，党群服务中心的书画

活动室内充满欢声笑语，20余名孩子围坐在非遗传承老师身旁，专注地看着红纸在剪刀下变成栩栩如生的生肖图案。这是“向日葵”暑期公益辅导班的特色课程，也是五龙社区党委联动共建单位打造“服务共同体”的生动实践。

而在杏林社区逸景花城党群服务中心，每逢周末便人头攒动。该县医疗机构开展的“健康进万家”义诊活动正在火热进行。医生们认真地为居民量血压、测血糖，耐心解答健康疑问，并提供专业医疗建议。该县中医院的中医专家们也忙着为居民进行推拿、拔罐等中医理疗服务，缓解居民身体不适。

### “党建+志愿服务”：绘就民生“暖色调”

“让党旗红引领志愿红”，垣曲县社区服务中心广泛动员党员群众参与志愿服务，推动志愿服务常态化、长效化。从助老助残、扶危济困到环境保护、文化传播，志愿服务内容丰富多样。

假期里，金华社区的书画活动室热

闹非凡，社区老党员自发组织的书画志愿服务队免费为孩子们传授书画技艺。孩子们在志愿者的耐心指导下，一笔一画描绘着心中的美好。像这样的场景，在垣曲县各个社区不断上演。

一条西社区的“蓝星星”青年山社区的“银发先锋”、七一社区的“炒祺少年”、惠民社区的“爱心妈妈团”等文明实践项目亮点纷呈，文明实践活动从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。青年山银发先锋队的志愿者李伯伯虽已60多岁，但每个月都会积极参与针对老年人使用手机的培训，对于个别行动不便的老人还会一对一上门辅导，他说：“为社区老人做点实事，我心里很高兴。”

### “党建+治理创新”：结出惠民“幸福果”

曾经，国泰新都小区的老旧楼房让居民们烦恼不已，老年人爬楼梯艰难，拎着东西的居民也是苦不堪言。但在社区党组织的积极协调与推动下，加装电梯工程稳步推进。社区党员干部每日前往

现场，查看工程进度、倾听居民意见，解决各种问题。如今，崭新的电梯安装完成，居民们的脸上洋溢着幸福的笑容，一位老人激动地说：“以前爬楼是个大难题，现在有了电梯，方便太多了，这都多亏了党组织啊！”

七一社区滨河壹号小区物业党支部和杏林社区逸景花城物业党支部创新红色管家服务模式，将党建工作与物业服务深度融合。在滨河壹号小区物业服务中心，党员们佩戴党徽，热情接待居民，无论是水电维修还是邻里纠纷调解，党员们总是冲锋在前，让居民切实感受到党组织的关怀与温暖。

在党建引领下，垣曲县社区的基层治理效能实现飞跃，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。这不仅生动诠释了中国共产党人的初心使命，更为垣曲县“争当全市创建新时代党建引领基层治理示范区排头兵”提供了强大动力，为国家治理体系和治理能力现代化注入澎湃力量。在新的征程上，垣曲县社区将继续以党建为引领，不断书写基层治理的新篇章。

## 新绎：春耕生产育苗忙

3月13日，技术人员在山西瑞恒农业蔬菜高新技术示范园日光温室大棚内嫁接种苗。

眼下正值春耕生产，位于新绛县的山西瑞恒农业蔬菜高新技术示范园日光温室大棚内，技术人员们正在加紧培育生产西瓜、甜瓜、西红柿、辣椒等多品种果蔬种苗，助力春耕生产。该公司是一家集蔬菜品种选育、种子种苗生产、技术推广于一体的农业高新技术企业，每年展示蔬菜新品种(新组合)800余份、年生产蔬菜种苗3000余万株，培训农民超4000人次，成为推动设施蔬菜产业发展的核心引擎。

记者 薛俊 摄



## 袁家杏花游3月20日启幕

运城晚报讯(记者 李婉玉)春风拂过孤峰山，千亩杏林即将迎来一年一度的盛景。记者16日从万荣县皇甫乡人民政府获悉，第九届“山生有杏·乡约袁家”杏花游活动将于3月20日至23日在该乡南吴村袁家庄举行。

本次活动以“文商体旅”深度融合为主线，打造全域沉浸式赏花体验，邀您共赴一场杏花与春日的浪漫之约。

目前，南吴村正以焕然一新的面貌迎接八方来客。随着第九届“山生有杏·乡约袁家”杏花游活动进入倒计时，南吴村干部群众齐上阵开展环境整治，修剪后的行道树枝条舒展优美，非遗节目排练的锣鼓声与彩绘师傅的笔触共绘春日盛景，处处涌动着筹备盛会的热情。

#### 三大亮点抢先看：

非遗遇见潮流 国家级非遗“软槌锣鼓”将震撼开场，12个村群众自编的舞狮、戏曲等节目一一登场。杏林深处更设木版年画、面塑等非遗工坊，传统技艺与千亩花海相映成趣。

全民运动嘉年华 “万荣海鸥”体育赛事火热来袭，跳绳、拔河海选赛点燃竞技激情，亲子踢毽子、跳方格唤醒童年轻记忆。每日13:00的花样跳绳表演，将上演“绳彩飞扬”视觉盛宴。

沉浸式哪吒奇遇 依托爆款动画IP，杏林变身魔幻打卡地；游客可COS哪吒换装拍摄，在“身高由我不由天”主题墙、莲花座等场景拍摄创意短视频；工作人员化身“结界兽”“敖丙”穿梭林间，构建二次元与现实交织的奇幻世界。

#### 特色体验全攻略：

诗意栖居 星空房观星、窑洞宾馆听风，夜宿花海享“枕星揽月”的浪漫。

舌尖盛宴 山泉水蒸馍、椒叶煎馍等20余种农家美食集中亮相，杏林茶座可品花间下午茶。

文创市集 杏花主题帆布包、哪吒钥匙扣等限定周边现场发售，杏仁、杏脯等农产品直销。

农耕之乐 免费领取优质杏苗，参与栽种活动，助力“杏福”产业可持续发展。

据悉，目前90%的杏树已进入初花期，最佳观赏期预计在3月18日至25日之间。

特别提示：游客须遵守森林防火规定，切勿携带明火进入林区。

这个春天，让我们相约袁家，在翩跹杏雨中遇见诗意乡村！

## 运城市市场监督管理局等携手清理家庭小药箱

运城晚报讯(记者 杨洋)3月15日，运城市市场监督管理局、盐湖区市场监督管理局携手广州白云山和记黄埔中药有限公司、山西百汇医药连锁有限公司，共同举办了“清理家庭小药箱”过期药品回收活动。此次活动旨在提高公众对随意处理过期药品危害的认识，并推动过期药品的规范回收。

活动中，工作人员通过发放宣传资料和现场讲解，向市民们普及了过期药品的危害和正确处理方法，还为市民们发放了家用小药箱。许多市民带来了自家的过期失效药品，并积极参与了现场回收。

据《中国家庭过期药品回收白皮书》显示，我国约有78.6%的家庭备有药箱，但其中80%以上的家庭并未定期清理，导致大量药品过期、失效。过期药品不仅失去了原有的疗效，如果处理不当，还可能对环境造成污染。

活动负责人吉静表示，此次活动不仅为市民提供了一个安全、便捷的过期药品处理渠道，也进一步推动了“健康中国”建设。希望引导更多家庭合理储备药品，为构建健康、环保的社会环境贡献力量。

## 山西交控集团平陆服务区开展植树节主题活动

运城晚报讯 近日，山西交通控股集团有限公司晋南服务区分公司平陆服务区开展了以“共筑绿色家园 服务美好出行”为主题的植树节活动，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的绿色生态理念。

植树活动中，服务区全体职工分工协作、相互配合，挥锹铲土、提水浇灌、培紧踩实，现场气氛热烈，为春日的服务区增加了一道亮丽的风景线。经过一个小时的栽植，一株株树苗迎风挺立，生机勃勃，为服务区添上了新彩。

此次植树活动不仅增加了服务区的公共绿地面积，让服务区的休闲环境更加舒适，同时也提升了干部职工的凝聚力，增强了全体职工植绿、护绿、爱绿的生态文明意识。(王晨光 贾江琳)